

対角化できる3次元正交行列

①

例題

$A \in M_3(\mathbb{K})$ 2重固有値は α かつ $\mathbb{K} = \mathbb{C}$ とする。

$\alpha \neq \beta, \beta \neq \gamma, \gamma \neq \alpha$

$\alpha \neq \beta, \beta \neq \gamma, \gamma \neq \alpha$

成り立つと、

(I) $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)(\lambda - \beta)(\lambda - \gamma)$

(II) $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)^2(\lambda - \beta)$

(III) $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)^3$

3通りの場合がある。

(I) の場合

A は必ず対角化できる。

(II) の場合

$$A \text{ が 対角化可能} \iff (A - \alpha I_3)(A - \beta I_3) = O_3$$

$$\iff \dim V(\alpha) = 2$$

に注意。 A が 対角化できない場合

$$(A - \alpha I_3)(A - \beta I_3) \neq O_3$$

$$\dim V(\alpha) = 1, \dim V(\beta) = 1$$

が成立する。

$$d_1(\lambda) = -\frac{\lambda - (2\alpha - \beta)}{(\alpha - \beta)^2}, \quad d_2(\lambda) = \frac{1}{(\alpha - \beta)^2}$$

とすると

$$1 = d_1(\lambda)(\lambda - \beta) + d_2(\lambda)(\lambda - \alpha)^2$$

が成立する。

$$P_1 = d_1(A)(A - \beta I_3), \quad P_2 = d_2(A)(A - \alpha I_3)^2$$

とすると

$$I_3 = P_1 + P_2 \quad (*)$$

となり得る. C-H の定理から $(A - \alpha I_3)^2 (A - \beta I_3) = O_3$ となり得るから

$$P_1 P_2 = d_1(A) d_2(A) (A - \beta I_3) (A - \alpha I_3)^2 = O_3$$

(*) に P_1 を代入すると
(resp. P_2)

$$P_1 = P_1^2 + P_1 P_2 = P_1^2, \quad P_2^2 = P_2 P_1 + P_2^2 = P_2^2$$

$$I_3 = P_1 + P_2, \quad P_i P_j = \begin{cases} P_i & i=j \\ O_3 & i \neq j \end{cases}$$

$$I_3 = P_1 + P_2 \text{ かつ}$$

$$\mathbb{K}^3 = I_m(P_1) + I_m(P_2)$$

かつ

$$\mathbb{K}^3 = I_m(P_1) \oplus I_m(P_2)$$

と示す。 $\vec{w}_1 = P_1 \vec{v}_1, \vec{w}_2 = P_2 \vec{v}_2$ かつ $\vec{w}_1 + \vec{w}_2 = \vec{0}$ i.e. $P_1 \vec{v}_1 + P_2 \vec{v}_2 = \vec{0}$

$\Sigma \equiv \frac{P}{(A)}$ $T = \alpha$ とすると $P_1 \cdot \vec{v}_1 = \vec{0}$ i.e. $\vec{w}_1 = \vec{0}$ かつ $\vec{w}_2 = \vec{0}$.

かつ $C-H$ かつ $\vec{w}_1 \in I_m(P_1)$ は $\vec{w}_1 = d_1(A) (A - \beta I_3) \vec{v}_1$ と書ける

$$(A - \alpha I_3)^2 \vec{w}_1 = d_1(A) (A - \alpha I_3)^2 (A - \beta I_3) \vec{v}_1 = d_1(A) O_3 \vec{v}_1 = \vec{0}$$

かつ $\vec{w}_1 \neq \vec{0}$ かつ $\alpha \neq \beta$

$$I_m(P_1) \subset W(\alpha) := \ker((A - \alpha I_3)^2)$$

同様に

$$I_m(P_2) \subset W(\beta) = V(\beta)$$

$$\mathbb{K}^3 = I_m(P_1) \oplus I_m(P_2) \subset W(\alpha) \oplus W(\beta) \subset \mathbb{K}^3$$

から

$$I_m(P_1) = W(\alpha), \quad I_m(P_2) = W(\beta) = V(\beta)$$

$$W(\alpha) \oplus V(\beta) = \mathbb{K}^3$$

から従います。(一般固有空間分解)

$$\dim W(\alpha) = 2$$

||

$$\dim V(\beta) = 2$$

と仮定する。Aは対角化可能と仮定する。従って $\exists \vec{g}_1 \in W(\alpha)$

$$\vec{g}_2 := (A - \alpha I_3) \vec{g}_1 \neq \vec{0}$$

と仮定する。 \vec{g}_1, \vec{g}_2 は $W(\alpha)$ の基底か。 \vec{g}_1, \vec{g}_2 2次元基底 = 成り立つ

$$\text{したがって} \quad (A - \alpha I_3) \vec{g}_2 = (A - \alpha I_3)^2 \vec{g}_1 = \vec{0}$$

($\vec{g}_i \in W(\alpha), i=1,2$)

$V(\beta)$ は $\dim V(\beta) = 2$ であるから $\vec{v}_3 \in V(\beta), \vec{v}_3 \neq \vec{0}$ であるから \vec{v}_3 を \vec{v}_3 とし \vec{v}_1, \vec{v}_2 を \vec{v}_3 とともに $V(\beta)$ の基底とする。

$$Q = (\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3)$$

このとき Q は正則行列である。

$$\begin{aligned} A Q &= (A \vec{v}_1, A \vec{v}_2, A \vec{v}_3) = (\alpha \vec{v}_1 + \vec{v}_2, \alpha \vec{v}_2, \beta \vec{v}_3) \\ &= (\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3) \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \beta \end{pmatrix} = Q \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \beta \end{pmatrix} \end{aligned}$$

よって

$$Q^{-1} A Q = \left(\begin{array}{ccc|c} \alpha & 0 & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 & 0 \\ \hline 0 & 0 & \beta & 0 \end{array} \right)$$

と変換される。(A の Jordan 標準形)

(III) $\chi_A(\lambda) = (\lambda - \alpha)^3$ $\alpha \in \mathbb{C}$.

C-H の定理から $(A - \alpha I_3)^3 = O_3$

(8)

つまり $\left[A \text{ が } \mathbb{C} \text{-T 準則 T 変換} \Leftrightarrow A = \alpha I_3 \right]$ 2" $\chi_A = \lambda - \alpha$ と合分りせず.

(i) $(A - \alpha I_3)^2 \neq O_3$ $\alpha \in \mathbb{C}$. $\exists \vec{v}_1 \in \mathbb{C}^3$ $v_1 \neq 0, 2$

$$\vec{v}_2 := (A - \alpha I_3)^2 \vec{v}_1 \neq \vec{0}$$

かつ $\vec{v}_1 \in \mathbb{C}^3$ $\vec{v}_2 := (A - \alpha I_3) \vec{v}_1$ とすると $\vec{v}_3 := (A - \alpha I_3) \vec{v}_2$ 2"

$$\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3 \text{ は LI}$$

2" $\chi_A = \lambda - \alpha$ と合分りせず. $(A - \alpha I_3)^3 = O_3$ から $(A - \alpha I_3) \vec{v}_3 = (A - \alpha I_3)^3 \vec{v}_1 = \vec{0}$

と異なる 2"

$$A(\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3) = (\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3) \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 1 & \alpha \end{pmatrix}$$

から $Q = (\vec{v}_1, \vec{v}_2, \vec{v}_3)$ とすると

$$Q^{-1} A Q = \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 1 & \alpha \end{pmatrix}$$

と合分りせず.

(ii) $(A - \alpha I_3)^2 = O_3$ である. \mathbb{K}^3 の基底 $\Sigma = \{\vec{p}_1, \vec{p}_2, \vec{p}_3\}$ である.

$$(A - \alpha I_3) \vec{p}_1 \neq \vec{0}, (A - \alpha I_3) \vec{p}_2 \neq \vec{0}$$

とすると $\vec{p}_1, (A - \alpha I_3) \vec{p}_1, \vec{p}_2, (A - \alpha I_3) \vec{p}_2$ が LI でありうる。これは \mathbb{K}^3 の

3次元基底の2次元基底と見做すことができる。よって高々1本の \vec{p}_j が

$$(A - \alpha I_3) \vec{p}_j = \vec{0}$$

Σ を基底として見ると、これは1本だけありうる。 $\ker(A - \alpha I_3) = \mathbb{K}^3$ ならば $A = \alpha I_3$ であり

うる。従って1本だけありうる基底 Σ を基底として見ると、以下

$$\vec{q}_2 := (A - \alpha I_3) \vec{p}_1 \neq \vec{0}$$

が基底と見做すことができる。 $\vec{p}_1, \vec{q}_2, \vec{q}_3 \in \mathbb{K}^3$ の基底 $\Sigma' = \{\vec{p}_1, \vec{q}_2, \vec{q}_3\}$ であり $(A - \alpha I_3) \vec{q}_3 = \vec{0}$

でありうる。これは

$$A (\vec{p}_1 \vec{q}_2 \vec{q}_3) = (\vec{p}_1 \vec{q}_2 \vec{q}_3) \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \alpha \end{pmatrix}$$

より

$$(\vec{p}_1 \vec{q}_2 \vec{q}_3)^{-1} A (\vec{p}_1 \vec{q}_2 \vec{q}_3) = \begin{pmatrix} \alpha & 0 & 0 \\ 1 & \alpha & 0 \\ 0 & 0 & \alpha \end{pmatrix}$$